

党建引领 深化改革

戎合控股跑出高质量发展加速度



云南省戎合投资控股有限公司自2019年4月挂牌成立以来,始终坚持党建引领,把改革主线贯穿始终,积极发挥产业发展、科技创新、资本运作承载平台的功能定位,切实把党的政治优势、组织优势转化为企业高质量发展效能,推动军民融合产业改革发展取得新成效。2019至2023年,公司累计实现营业收入222.42亿元,年均增长0.24%;利润总额11.11亿元,年均增长37.91%;利税总额24.83亿元,年均增长9.4%。2024年1至5月,公司实现营业收入14.63亿元,利润总额6807万元、净利润5554万元。



5月下旬,中国共产党云南省戎合投资控股有限公司第二次党员代表大会在昆明召开,吹响了奋进新征程的号角,企业高质量发展站在了一个新的历史起点上。

未来五年戎合控股这么干:围绕公司“3815”行动纲要,聚焦“做强民爆、做优军品、做精电气、盘活资产”总部署,锚定“民爆、电气板块上市”总目标,大力发展战略生产力,依托上市公司搭建军民融合产业发展、科技创新、资本运作3个互动平台,推进公司做强做优做大,不断提高核心竞争力,增强核心功能,为创建国内一流军民融合投融资企业矢志奋斗。

党的建设更加牢固

坚持党对国有企业的领导不动摇,实现党建与生产经营深度融合,全面从严治党向纵深推进,“清廉戎合”建设取得新成效,党组织的政治引领和政治保障作用更好发挥。

经济效益稳健发展

营业收入年均增长5%,利润总额年均增长5%,研发投入强度力争达到3%,运营质效达到行业优秀水平。

企业治理更加有效

扎实推进规范现代企业制度,治理机制更加完善,各治理主体权责法定、权责透明、协调运转、有效制衡,向国内一流军民融合投融资平台企业迈进。

创新能力大幅提升

进一步健全创新机制和科技人才队伍,以市场为导向实现军品集中研发,关键核心技术取得实质性突破,围绕数字化、智能化、绿色化,推动企业从传统生产制造向服务生产转型升级,加快向产业链中高端迈进,培育一批专精特新和“隐形冠军”企业。

安全环保持续向好

安全环保管理体系更加健全,标准化水平显著提高,有效遏制较大以上事故,逐步实现安全监测从“人防”到“人防”与“技防”并重转变,推动安全生产治理模式向事前预防转型。

职工生活更加幸福

将企业改革发展成果惠及职工,构建更为科学的薪酬体系,服务保障体系不断完善,职工收入稳定增长达到省属企业中位水平,福利待遇稳步提升,进一步增强职工的获得感和幸福感。



戎合控股大楼。

>一线见闻

云南燃一化工科技有限责任公司——

党建领航 推动加快技术创新

“改造后的电子雷管生产线实现了智能制造,不仅可以减少在线操作人员92人,提高生产线本质安全,还能减少成本800.4万元,进一步释放生产效益空间。”在云南燃一化工科技有限责任公司6390万发电子雷管生产线项目改造现场,公司相关负责人介绍。

近年来,燃一公司不断进行技术创新,推进民爆行业生产线向自动化、连续化、无人化发展。“公司政工党支部坚持加强队伍建设,不断优化稳定党员队伍,注重培养党性、业务精的公司骨干。”公司相关负责人说,根据党员职工的专业特点,特长优势,公司积极开展岗位配置,同时,加强先进典型队伍建设,将支部涌现出的先进个人、“燃一好人(道德模范)”作为先进典型进行宣传,激励全体党员职工讲奉献、为作、勇担当、敢创新。

“高强度塑料导爆管拉制工艺技术及装备”“电子雷管自动装配技术及设备”“电子示踪导爆管雷管技术”“电子雷管产品自动包装技术及设备研制”项目通过科技成果鉴定,燃一公司“工业互联网+安全生产”工作稳步推进。5年来,公司共取得专利14个,其中发明专利3个、实用新型专利10个、外观设计专利1个;荣获云南省高新技术企业、云南省知识产权优势企业、国家知识产权优势企业和省级企业技术中心等称号。

2023年,燃一公司营业收入55306万元,同比增长41.03%;净利润7612万元,同比增长375.75%;净资产收益率10.31%,同比增长354.19%;全员劳动生产率为26.46万元/人,同比增长83.62%。今年1至5月,公司完成营业收入18218万元,利润总额1252万元,净利润1252万元。

在党建领航下,燃一公司将继续沿着高质量发展的道路,做好技术创新、产品创新、管理创新文章,谱写企业发展新篇章。

本报通讯员 李博

聚焦主业定战略明方向

近年来,戎合控股明确以军民融合产业投资为主、兼顾投融资和产业发展的定位,制定公司“十四五”发展规划和“3815”行动纲要。通过进一步整合重组、股权合作、资产置换等方式,做优存量、做大增量。聚焦主营业务,将云南民爆集团所属非主营业务和非经营性资产剥离划转到戎合控

股,为民爆板块资产证券化奠定基础。搭建资产管理平台公司,专业化、集约化管理非经营性资产,多措并举剥离和盘活低效无效资产。

以思想“破冰”引领改革“破局”,全面完成国企改革三年行动任务,扎实推进新一轮国企改革三年行动,扎实推进地方优势资源,实现了从单打

独斗到集约化经营、从产业分散化到集中的转变。剥离办社会职能和解决历史遗留问题,完成所属企业“三供一业”改造移交,持续推进压缩管理层级、减少法人户数和清退“两非两资”,将管理层级控制至3级,全级次法人户数由成立时的102户减少至84户,企业改革取得新成效。

不断升级产品与技术

2023年6月底,云南达力爆破工程有限责任公司司马关分公司年产5000吨现场混装乳化炸药生产系统通过安全生产许可核查,成为全省首个具备炸药生产、运输、爆破一体化运行管理项目。2023年9月,达力爆破公司成功中标云南省“十四五”规划重点工程——昆明长水国际机场改扩建工程土石方爆破服务项目。2023年12月,达力爆破公司成功中标国家级绿色矿山试点单位——云南磷化集团有限公司晋宁磷矿混装炸药爆破一体化服务项目。2024年3月5日,达力爆破公司获得一级爆破作业单位许可证,成为全省唯一具有二级爆破作业单位许可证的爆破公司。大力推进爆破服务一体化建设,达力爆破公司

积极参与构建“生产+爆破服务”业务体系格局,拉动公司营业收入由2019年的99.9万元增长到2023年的1.18亿元。

云南安化有限责任公司有着74年的发展历史,同时也面临着诸多历史遗留问题。“目前,公司不仅要面对民爆行业激烈的市场竞争、严峻的经营形势,还要面对改革任务、外部环境挑战等。”安化公司相关负责人说,只有坚持强化党的领导和党的建设,推进现代企业制度,才能让“两个一以贯之”成为公司全体党员干部的具体行动,成为推动改革、凝聚共识、破解难题的实际成效。安化公司武定分公司党支部深入推进建党建工作与中心工作深度融合,成

立技术攻关党员突击队,设立“党员示范岗”,攻克技术难题,引进电加热蒸汽发生器,淘汰燃煤锅炉,更换传统供热方式,实现清洁生产,月均煤炭减耗500吨;打造生产线少人化、无人化、智能化生产线,率先实现主线生产作业人员仅为4人,达到行业领先水平。

达力爆破公司、安化公司只是戎合控股不断升级产品结构和技术升级改造的缩影。目前,戎合控股统筹工业炸药产品结构调整,混装炸药许可产能提升占比至30%;稳步推进民爆生产线少人化、无人化改造,完成27条炸药生产线安全技术改造升级,炸药生产技术及装备已达到国际先进水平。

以科技创新开拓市场

象事业做好了充足准备。党建工作做实了就是生产力,做强了就是竞争力。近年来,戎合控股每年设立500万元科技创新专项资金,支持研发类项目,已有9家子企业设立了研发机构,基本实现重点企业能建尽建;全公司拥有专利150余项,涉及民爆器材、电力装备、高原特色农用机械等领域,获得高新技术企业称号4家,专精特新中小企业1家,省创新型企业3家、省科技型企业2家,省老字号企业1家。在良性的发展生态构建中,戎合控股的科技创新潜力进一步得到释放。截至目前,公司在国内外拥有分支机构30个,雷管总产能12280万发,其中,电子雷管产能8780万发,产能居全国首位。即将完工的哈萨克斯坦金雕公司民爆物品项目,建成后将是该国规模最大、设备最先、产品线最全的民爆物品生产企业。

此外,戎合控股下属企业自主研发的刚性引火药头生产技术累计转让21条,转让19户企业,全国一半以上

的雷管技术生产企业购买了该技术。拥有工业炸药产能40.85万吨,民用爆炸产品已大量服务于白鹤滩水电站、向家坝水电站、滇中引水工程、昆明地铁隧道工程、昆明长水国际机场改扩建工程、全省高速公路铁路建设等众多重点工程基础建设,为推动云南省经济社会发展作出了积极贡献。

使命呼唤担当,奋斗铸就辉煌。“站在新的历史起点上,我们将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在省委、省政府,以及省国资委党委的坚强领导下,团结带领广大干部职工以一往无前的勇气、革故鼎新的锐气、不懈奋斗的朝气,撸起袖子加油干,鼓足干劲再出发,为全力打造国内一流军民融合投融资企业、谱写好中国式现代化云南篇章贡献戎合力量。”戎合控股相关负责人表示。

本报记者 王丹

云南安宁化工厂有限公司——

科研攻关 助力绿色低碳发展

2023年11月,云南安宁化工厂有限公司组织对安宁分公司锅炉设备更新改造方案进行了评审,同意安宁分公司选择其他供热方式替换现有燃油锅炉。

在蒸汽热源机(天然气)作为新的供热方式的举措推进下,今年1至5月,公司累计消耗电量248.41万千瓦时,同比下降39.82万千瓦时;消耗汽油18.16吨,同比下降1.64吨;消耗柴油490.41吨,同比下降25.16吨;消耗天然气6.5万标立方米,同比下降4.31万标立方米,“双碳”工作取得新进展。今年1至5月,安宁分公司实现营业收入6728万元;实现净利润1353万元,同比增长432万元。

党的二十大报告指出,立足我国能源资源禀赋,坚持先立后破,有计划分步骤实施碳达峰行动。2023年以来,安化公司坚持创新驱动与需求牵引相结合、原始创新与集成创新并重的发展思路,推动化石能源的绿色转型与新能源的优化组合,助推绿色发展。

“我们将深入学习贯彻‘双碳’目标作为公司科技创新发展的行动指南,从学、研、用3个维度认真落实。”安化公司相关负责人介绍,同时,建立健全与科研体系紧密结合的组织管理体系,坚持将党支部建在科研团队上,由科技创新带头人担任党支部负责人,将党建要求作为科研业务的前置程序,让党建成为引领科研工作的“方向盘”,推动科研工作围绕中心、服务“双碳”。

依托党员突击队活动,安化公司制定了党员突击队攻关目标,在科研中充分发挥党员的先锋模范作用,营造良好的科研氛围,让党旗在推进“双碳”目标的科研一线高高飘扬。

本报通讯员 姚翰